

让绝大多数孩子受益 ——一所学校的网球发展之道

新华社记者 韦 骅

在日前于巴林举行的2024世界中学生夏季运动会上,18岁的任钰菲夺得女子团体、单打两项冠军,而她的母校首都师范大学附属育新学校的网球培养模式,再次引发关注。

首都师大附属育新学校自从将网球项目引进校园、开设网球校本课程以来,经过不断地探索和实践,逐渐形成“教育+网球”的校园网球育人路径。除了像任钰菲这样的未来之星,该校培养出的大批网球人才也在这条赛道上持续发光。

校长考了六个证

该校介绍,2005年,北京市海淀区教委出台“1+X课程”,要求每所学校发展一个特色项目,打造符合学校自身特色的校本课程。

至于发展哪个特色项目,学校也是花费了不少心思,做了多项调研。“学校要引进一个体育项目,首先得了解这项运动,为此我考了足球、网球、田径、跆拳道等六个项目的裁判证。从受众、安全性等多方面考虑,我们最终选择了网球。”近日,该校小学部主管校长付胜利接受新华社记者采访时说。

2005年9月1日,开学第一天,每个孩子都带了支网球拍到学校。但那时,学校对于该项目的发展前景,并没有十足的把握。场地不够、家长能不能接受、到底该怎么教?这些都是摆在学校面前的问题。

“说实话,当时我们也不知道这个项目能不能发展起来。学校首先对场地进行了改造,在以前的多功

能场地上,改了两片网球场出来,在周边拉了围网,还建了网球墙。现在几个校区的综合馆也改造成了网球场,孩子们再也不用自己准备拍子了。无论是学生、家长还是老师,都在网球这件事情上达成了默契。”付胜利说。

近20年过去,现如今,校网球队多次在国际、国内比赛中取得优异成绩,学校也与中国网球公开赛组委会合作,构建球童培训系统,参与中网、澳网、法网等国际赛事的竞赛组织工作。除了网球,学校的其他体育项目比如棒球、武术等也有不错发展,形成了以网球为龙头、其他项目协同发展的局面。

“网球,就是我们在体育上的最大公约数。”首都师大附属育新学校校长陈国荣说。

持续探索 学业并重

据介绍,作为12年一贯制学校,在该校的教学体系中,一到六年级的孩子每周有五节体育课,其中一节是网球课。进入中学,网球教学更多地以社团方式呈现。对于有天赋的孩子,学校还会以课后服务的方式进一步指导。在教学方法上,学校也持续精进。起初,社会上的书籍更多是教授如何握拍和击球,但对于校园教学,市面上找不到任何素材。

“后来我们引进了国际网联的‘Play&Stay’教学体系,但由于这套体系的初衷是让更多的人打网球,所设计的也是针对16个人的课程

结构。但怎样面对40个人甚至60个人的班级教授网球?我们就结合之前的经验做了改良。”该校体育健康教育中心主任曹郑说。

“一节课就40分钟左右,我们为了尽量地在器材上节省时间,就设计出了安全、高效、便携的器材。在教法上,我们根据‘Play&Stay’的十步教学法,进一步优化。这既让学生们达到锻炼效果,也让他们在对抗中感受到乐趣和成就感。”

陈国荣表示,不应该简单地网球场当做一个运动,而是立德树人工程里一个有效的抓手。一套完整的校园网球体系,不能只有科学训练,还有文化课学习。

“运动员有很多比赛,外出时间较多,他们回来后,学校怎样把文化课进行有效衔接,这是一个课题。我们对老师提出要求,让他们在孩子回来后把最核心的知识以简明扼要的方式传授。让运动与文化课相辅相成,最后发展起来的运动员,综合素质会更好,发展也会更加持续。”陈国荣说。

任钰菲说:“一些运动员在打青少年比赛的时候,已经去专业队训练了,可能在文化课上有些缺失。但在这一点上,学校一直支持我,给我在学业上很大帮助,这让我的思维也更加开阔。”

让绝大多数孩子受益

近年来,中国网球进入发展快车道,不仅涌现出像郑钦文这样的明星级选手,更多家庭有能力也有

意愿支持孩子练习网球。陈国荣认为,目前网球项目的发展态势良好,整个社会都在慢慢地认识、理解、喜欢网球,为学校接下来的工作提供了良好氛围。他表示,接下来学校在不断擦亮这个品牌的同时,会积极发挥业内引领作用。

陈国荣说,要想做得更好,就应该让“借势”与“强己”相结合。在这么好的外部条件下,更重要的是“强己”。在突出这一校园文化的同时,更好地进行顶层设计。

他说:“毕竟我们是一个12年一贯制的学校,一个孩子从小学入学到高中毕业,在这一历程中,首先是让每个人最起码都能认识和了解网球,之后让感兴趣的孩子得到发展,让有天赋的孩子脱颖而出。同时,我们也不能仅仅依靠几位成绩出色的运动员‘讲故事’,毕竟发展校园体育运动最好的效果,是尽可能地让绝大多数孩子受益。”

“如果想把文化固化下来,把体系健全起来,核心的力量在于老师。在教师队伍建设上,一是在条件允许的情况下,我们要进一步扩大优秀的教师队伍;二来就是研究如何利用好外部力量,引进社会资源,为孩子们的发展提供支撑。”

陈国荣还表示,首都师大附属育新学校作为中国学生体育联合会中小学网球分会主席单位,对全国中小学的网球运动有统筹责任,所以在组织网球赛事时,也会注重资源分配,促进网球项目在全国均衡发展。

(新华社北京11月14日电)

中国小轮车竞速骑手在世界自行车中心「练级」

新华社瑞士埃格勒11月13日电(记者单磊、陈俊侠)近期,五名来自中国的小轮车竞速项目的年轻骑手,在国际自行车联盟(简称国际自盟)的世界自行车中心训练。13日,她们和教练对新华社记者表示,在这里的训练让她们重新认识到基础训练的重要性。

王梦瑶、廖婉仪、顾权权、刘永欣和熊钰香,她们中最大的25岁,最小的17岁。今年春天,她们从全国300多个年轻选手中,由国际自盟的教练挑选出来,参加从11月初开始的训练。目前,为期四周的训练已进行了一周,大家体验到了与国内训练不同的感觉。

来自浙江的顾权权说:“在国内我们的技术都是互相学习,到这里外教就教基础,让你先找到信心。他不会让你一上来就把所有场地(问题)都解决完,他会让我们先适应。对于我们女生,看到(场地里的)大包还是会有抵触心理的,但外教会跟你讲,这个弯道要运用离心力,你的动作要更加有抛物线等等。我觉得这种细节能带给我进步。”

谈到细节,来自甘肃的刘永欣说:“过去我们只是在做动作,没有注重那些细节,所以做出来的动作不那么丝滑,会有一些很大的停顿点,这就会导致降速。”

她们的教练孙越总结了队员们的感受,他说:“外教对细小的环节要求更高,在我们看来没什么意义的训练,他们反而觉得更重要。一些在我看来是刚起步时就应该练的技巧,他们现在仍在练习,他们很重视基础训练。”

孙越的观点得到另一位教练马丽芸的认同,她说:“我们的基本功还是不够扎实。本来我们起步就比较晚,欧洲选手可能四岁就开始接触小轮车,我们的运动员十几岁才开始练,这也决定了我们练的东西是不一样的。我们一上来就会比较强调速度和力量,而他们对技术和控车的力量要求很高。”

对此,负责竞速训练的荷兰籍教练特旺表示,越早接触小轮车运动,越能更好地度过技巧关。小轮车竞速需要各种技巧,包括腾空、转身、飞越等。小时候骑行速度慢,身体轻,摔起来不是那么痛,长大了反倒害怕受伤。欧美优秀小轮车手大多5-6岁就由家长带着学习,十几岁已经开始出成绩了。中国队在项目上没有获得巴黎奥运会参赛资格,与欧美选手存在差距。

世界自行车中心主管雅克·兰德里表示,一方面中国运动员在这里接受最新的训练方式,另一方面中国教练员也可以学到最新的教学理念。他还提到,对于场地设计和建造,以及这方面人才的培养,也是国际自盟关注的范畴。从人才培养、教练队伍提升,到场地和基础设施的搭建,再到后勤保障队伍的规范,只有这些都做到了,才能打造一支有参加奥运会实力的队伍。

兰德里说:“我觉得这些中国运动员都很有潜力,我希望在四年后的洛杉矶奥运会上能看到中国小轮车竞速运动员的身影。”在谈到项目普及和提高时,兰德里说,目前国际自行车界普遍认同,小轮车竞速是所有自行车运动项目的最佳启蒙项目。现在已有不少从小轮车竞速转到场地、公路和长距离自行车赛项目上,并取得不错成绩的成功案例,小轮车竞速培养的技巧可以被很好地运用到其他自行车运动项目中。兰德里希望在中国推广这个理念,让更多练习自行车的小运动员先从小轮车竞速开始,慢慢再转到其他项目上。

马丽芸说:“其实在身体素质、力量和体能上我们不差,甚至比国外运动员要更强,特旺也是看到了我们运动员这方面的潜力,才挑选了这些孩子。不过下一步我们也要改变教练员的观念,怎么去让他们将现有的身体能力转换到车子上,这也是我最大的感触,回去后需要改善。”

运动员们在瑞士的训练和生活比较简单。国际自盟总部所在的埃格勒是一个远离大城市的小镇,在阿尔卑斯山附近。运动员们住在离世界自行车中心三公里远的公寓,每天都是骑自行车来回。除了训练和比赛,大家很少外出活动。她们表示,其实在国内的训练条件要比这里好,比如省里面有训练中心,吃住和训练在一个区域,有医生跟踪。其他如体能教练、力量房、小轮车场地等,都跟国际自盟的标准一样。

孙越说:“过去我们都是摸索着练,根据常年的训练总结出一些技术,不敢说一定正确。我们是中国第一批练习小轮车的。我们现在是教练了,对现在的队员来说,她们就是最受益的一批学员了,希望她们能够出好成绩。”

中国乒协会员联赛总决赛开赛

新华社合肥11月14日电(记者周畅)14日,2024年“李宁·红双喜杯”中国乒协会员联赛总决赛在安徽省合肥少荃体育中心体育馆开幕。总决赛分设个人赛和团体赛,共24个组别,来自全国各地的267支代表队、1200余名选手参赛。

据悉,此次总决赛70岁以上运动员有270人,18岁以下运动员8人;参赛选手年龄最大的83岁,最小的11岁。所有选手均是在中国乒协全民健身赛事积分榜各年龄段男、女排名前20位的运动员,或是在今年进行的14个分站赛中获得团体前三名和单打前四名的佼佼者。

“乒乓球作为国内最受欢迎的

运动项目之一,对全民健身的开展起到了重要推动作用。”中国乒协秘书长何潇说,会员联赛是中国乒协主办的一项重要全民健身赛事,从2007年开始举办,广泛的参与度不仅促进了全民健身活动的开展,也为人们提供了一个交流、互动的平台。

据介绍,为满足广大乒乓球运动爱好者的参赛需求,结合“体育+旅游”的办赛理念,今年的中国乒协会员联赛共在全国15个省份举办,拉动地方旅游消费超过3000万元,影响人群超过500万人。

本次赛事由中国乒协主办,合肥市体育局、安徽省乒乓球运动协会、新站高新区管理委员会、合肥市体育总会承办。

中国杯短道速滑精英联赛(第五站)开赛



11月14日,中国杯短道速滑精英联赛(第五站)在黑龙江省冰上训练中心开赛。

图为哈尔滨市冬季运动项目训练中心选手任子威(左二)在甲组男子1500米四分之一决赛中。他晋级半决赛。

新华社记者 张 涛摄

声 明

由我公司承建的拉萨市林周县澎波曲水源地保护项目(一期)已完工,所有民工工资已全部结清,如有异议,请相关人员自本声明见报之日起30日内与本公司联系处理。

联系电话:13889037009

特此声明

西藏腾飞建筑有限公司
2024年11月15日

公 示

由西藏圣城建设集团有限公司承建的《拉萨市智慧水务给水官网采购项目(一标段)》工程已全部完工,所有民工工资、机械租赁费、材料款均已结清,无拖欠情况。如有异议,请于本公示见报之日起30日内与本公司联系处理。

联系人:次吉 联系电话:13618987215

特此公示

西藏圣城建设集团有限公司
2024年11月15日

遗 失 声 明

- ★白玛扎西不慎,将道路运输货运从业资格证丢失,号码为5400020589,声明作废。
- ★邵静不慎,将律师实习证丢失,实习证号为:54012306120047,声明作废。
- ★西藏儒鸿物流有限公司不慎,将藏AG4981号车道路运输证遗失,运输证号:拉540103000361,声明作废。
- ★深圳万顺叫车云信息技术有限公司拉萨分公司不慎,将藏AF28270网约车营运证(车证号:540101001007)遗失,声明作废。
- ★西藏润尚商贸有限公司不慎,将营业执照正本丢失,统一社会信用代码:91540125MA67FC105D,声明作废。
- ★崔美红不慎,将天海建材市场商铺租赁合同押金收据(收据号:1005161,金额3000元)丢失,声明作废。

声 明

由我公司承建的拉萨市林周县唐古乡唐古村搬迁点生态修复与保护工程已完工,所有民工工资已全部结清,如有异议,请相关人员自本声明见报之日起30日内与本公司联系处理。

联系电话:13889037009

特此声明

西藏腾飞建筑有限公司
2024年11月15日